



国际货币基金组织与性别平等问题

[IMFBlog](#)

2017年11月22日



工作中的女工程师：国际货币基金组织的研究表明，消除性别差距可以使各国受益。（摄影：[nimis69/iStock, Getty Images](#)）

女性发挥着重要作用。她们在各个方面对社会做出贡献，对本国经济增长和繁荣起着重要作用。

就在不久之前，还很少有人认为国际货币基金组织会针对性别不平等问题开展工作。我们[最初所做的](#)是在每年评估各国经济时对性别问题进行分析并提出相关政策建议。目前，我们已经完成了约 30 次性别问题磋商，并计划开展更多这样的磋商，因此已经在这一领域取得一定进展，但仍有大量工作有待完成。

性别不平等问题一直存在。[在约 90%的国家，女性在以下方面至少面临一项法律障碍](#)：拥有财税，接受遗产，开立银行账户。在中等收入国家，不到 53%的女性有银行账户。[收入水平](#)和劳动力参与率方面的性别差距持续存在。将女性劳动力参与率提高到男性水平，将使美国、日本和印度的国内生产总值分别提高 5%、9%和 27%。

国际货币基金组织的研究表明，各国可以从消除性别差距中获益。性别差距的消除能够加强经济增长、减轻收入不平等并提高经济韧性。

国际货币基金组织正在以下五个领域协助各国评估和调整其政策。

- 1. 女性劳动力参与：加强分析和政策建议。** 国际货币基金组织支持在[埃及](#)和[约旦](#)实施的规划包括以下方面的内容，即改善妇女公共交通安全，以及提供更多托儿选择，以帮助妇女寻找工作。在[德国](#)，国际货币基金组织建议扩大全时托儿服务和课后安排。
- 2. 金融包容性：收集关于获得和使用金融服务的数据。** 在 28 个国家进行的一项[试点调查](#)发现，女性在所有银行账户持有人和借款人中仅占五分之二，银行的文件要求可能是女性获得金融服务的障碍。国际货币基金组织的研究显示，扩大金融服务获得渠道（包括对于男性和女性）能使经济增长提高 2% 至 3%。
- 3. 性别预算：分析财政和预算影响。** 国际货币基金组织在[全球层面](#)以及针对[七国集团国家](#)，分析了财政政策如何促进性别平等和女性发展，并就各国政府如何将其纳入预算方面的法律、规章和做法提出建议。[摩洛哥](#)和[阿富汗](#)将预算支出重点放在改善妇女医疗保健及增加教育和有酬就业机会等具有明确目标的领域。
- 4. 法律障碍：研究和确定歧视性法律的影响。** [国际货币组织的一项研究](#)发现，尽管拉丁美洲和加勒比地区的经济发展促进了劳动力参与率的提高，但其他因素也起了作用，包括赋予女性和男性同等法律权利。在[另一项研究中](#)，国际货币基金组织指出，在纳米比亚，当女性法律权利（包括签署合同和开立银行账户的权利）得到增强后，女性劳动力参与率上升。
- 5. 研究与分析：开展进一步研究并公布新的研究成果。** [国际货币基金组织关于女性在金融部门领导地位的一份报告](#)指出，女性在银行和银行监督委员会所占比例更高，银行的稳定性可能会更强。女性所占比例更高的银行，资本缓冲更为充足，不良贷款率更低。[国际货币基金组织近期另一份关于西巴尔干地区的文件](#)指出，可以通过改善教育体系、实施更为均衡的家庭休假政策，扩大托儿服务以及减少男性移民数量，来提高女性劳动力参与率。

更多内容，见[性别问题与国际货币基金组织](#)。

为实现性别平等而实施的税收和支出政策

七国集团国家正在实施广泛的政策，以提高性别平等性。



七国集团国家实施的与性别有关的主要财政政策

政策措施	采用的国家
1. 税收政策	
个人所得税	加拿大, 意大利, 日本, 英国
对单亲或上班父母的税收减免	七国集团多数或所有国家
有针对性的在职税收抵免或福利	法国, 日本
2. 支出政策	
考虑性别的公共就业	七国集团所有国家
管理职位编制配额	法国, 德国
公共部门薪酬待遇	加拿大, 法国, 意大利
工作生活平衡	加拿大, 法国, 意大利, 日本
妇女低收入支持	法国, 意大利, 日本
教育, STEM (科学、技术、工程、数学), 打破成规	七国集团所有国家
保健预防及与老龄有关的问题	七国集团所有国家
托儿支持	加拿大, 日本, 英国, 意大利
带薪陪产假	加拿大, 法国, 德国, 意大利, 日本
与性别有关的社会保障改革	加拿大, 法国, 意大利, 英国
养老金与子女数目挂钩	德国
抵制家暴的计划	七国集团所有国家
考虑性别的对外援助和合作	加拿大, 法国, 日本

来源：各国北京报告；经合组织2016年《经合组织国家性别预算》，经合组织，巴黎；以及作者对近期情况的观察。



国际货币基金组织